

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Miércoles 29 Mayo 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 4.923

INDIGNO Ó IMPOTENTE

La prensa oficiosa, jaleadora de un motín incalificable, guarda silencio respecto al dilema que hemos planteado. ¿Autorizó el Gobierno el atentado contra el presidente del Congreso? Es un Gobierno indigno. ¿No pudo prevenir, contener, impedir el Gobierno el escándalo? Es un Gobierno impotente. Cómplice, mereciera haber sido expulsado: incapaz, no tiene derecho para llamarse representante de un partido que aspire á funcionar tranquilamente en el poder y sin provocar las protestas de los hombres de bien. No más que estos dos aspectos ofrece el conflicto: el debate económico, las disidencias de la mayoría, la conjuración, cuanto ha ocurrido en los días últimos, hay que dejarlo á un lado, porque, siendo más ó menos importante, siendo más ó menos grave, no es comparable con la enormidad del atentado y con la tremenda responsabilidad del Ministerio. ¡Tremenda responsabilidad!

Pero, ¿cómo hacerla efectiva, si cuando el país, por medio de sus representantes, se disponía á discutirla y exigirla, el Gobierno huye del debate cobardemente, y se escuda, con verdadera temeridad, detrás de la prerrogativa real? ¿Qué importa que sea tremenda ó leve la responsabilidad, ni que haya responsabilidad siquiera, si el Gobierno sella y sanciona el motín con un decreto arrancado al regio poder, burlándose los ministros de la fiscalización de los legisladores y del país?

Vimos al señor ministro de Estado levantarse de su asiento al entrar en el salón de sesiones el Sr. Martos; oímos al ministro lo que dijo para justificar su injustificable proceder; apreciamos en su verdadera exactitud aquella señal por el mismo ministro dada para el repugnante escándalo. Todo parecía acusar la complicidad del Ministerio.

Pues Ministerio que no tiene valor para apoyar ó secundar á la mayoría en un voto de censura al presidente de la Cámara, prefiriendo organizar y realizar un acto ó manifestación de grosería, faltando al respeto que al presidente se debe, al decoro del Parlamento y á la dignidad de las minorías, convirtiendo á un partido en agente agresivo, procaz é insolente, contra quien en el régimen parlamentario y liberal y constitucional tiene representación tan alta, es un Ministerio deshonorado, es, como hemos dicho antes, un Ministerio indigno. No hay en tal menguada conducta rasgo de hidalguía, ni de caballerosidad, ni de sentido político, ni siquiera de buena educación: y á seguir por tal camino, después de dejar que sean ofendidas las damas en las calles y ultrajados en la vía pública los hombres políticos, después de empujar la ola de fango hasta llevarla al seno de la Representación Nacional, es de temer que en el momento más inesperado, no satisfechos los apetitos y las pasiones de esas gentes, lleven la ola más lejos y traten de que desgaste, desdore y desprestigie lo que más alto esté

Porque, si los que se llaman liberales y

demócratas no respetan el Parlamento, ¿qué respetarán? Si no acatan la autoridad de los presidentes, ¿ante quién se someterán? Si su voluntad no está enfrenada en las Cámaras siendo poder, ¿cómo pensar que la van á enfrenar ante el Trono, contra el cual muchos de ellos han escrito, más que amenazas, groserías tales que no han querido aceptar como propias los antidinásticos más exaltados? Pero ¿no ha sido complicidad y sí impotencia? ¿Ha sido torpeza? Pues hay aquí un error esencial en la política dominante: hay un director que no puede responder de los dirigidos; hay un Gobierno que carece de influencia sobre la mayoría; hay una incompetencia notoria para las funciones del poder; hay materia bastante y sobrada para que los altos poderes vean con claridad que el Gobierno no tiene fuerza para mantenerse con decoro en el Parlamento.

Y si así no fuera, ¿á qué suspender las sesiones de las Cortes? Si el Gobierno disfrutaba de la confianza de la mayoría, ¿por qué no continuar las tareas parlamentarias? Si el triunfo de los 227 era tan ruidoso, ¿por qué la clausura del Parlamento? ¿Tiene el Gobierno fuerza sobre la mayoría y no se atreve á reunir la después del escándalo? Pues es un golpe de Estado parlamentario el que acaba de dar, sin otra razón que la de su capricho. ¿Es que temía el Gobierno que el voto de censura no lo apoyaran varios individuos de su partido? Pues nada significa el éxito de los 227 votos. O indigno, ó impotente, ó arbitrario, ó miedoso, ó incapaz, ó cómplice. Este es el dilema, ciertamente triste, porque al plantearlo y al discutirlo se ve como esta situación ha quebrantado el prestigio del Parlamento, cubriendo la algarada miserable con una resolución regia.

Si esto hubiese ocurrido—era imposible que ocurriese—gobernando otros partidos, á estas horas la casa del Sr. Sagasta se habría convertido en club revolucionario, y la Corona habría recibido ya las amenazas de los fusionistas. Pero ahora, con el patriotismo, con el monarquismo, con la paciencia, con la mesura de los dinásticos que no ocupan el poder, se cuenta siempre para cometer los atentados más graves, sin considerar los actuales ministros que por interés de lo mismo que se invoca para contener la indignación justísima de los ofendidos y agraviados, los excesos habrán de tener su límite y la arbitriedad persistente un correctivo no lejano.

Nuestro apreciable colega el «Diario de Barcelona», en su número del sábado últimos, publica el siguiente escrito:

«Hace pocos días, un periódico belga, gran partidario del parlamentarismo, viéndose como es tratado allí el ídolo de su corazón, exclamaba con aire compungido: «El régimen parlamentario que nos legaron nuestros padres de 1830, es un organismo extremadamente delicado, que exige ser manejado con prudencia y prevision, pues descansa sobre bases científicas que por ser tan sutiles se las ha calificado de

ficción.» Como es manejado en España ese instrumento tan delicado lo están viendo nuestros lectores, y lo acaban de ver hasta los mas míopes en lo que acaba de pasar en Madrid. Aún suponiendo que el instrumento sea el «non plus ultra» de la perfección, hemos de convenir en que no se hizo para manos tan torpes y groseras como las nuestras.

La verdad es que nuestros políticos, que ocultaban sus concupiscencias detrás de esta ficción, arrojan la careta y ya nada les importa que el país vea que no piensan sino en su conveniencia personal, en su vanidad personal, en sus medros personales. Los que somos enemigos convencidos del parlamentarismo estamos de enhorabuena, pues ni siquiera hemos de gritar: «¡fuera caretas!» puesto que ellos mismos se las quitan y se presentan al natural.

El partido que hoy ocupa el poder, en cuatro años ha llevado el país á la ruina, obligando á 400.000 propietarios á abandonar sus fincas al fisco y produciendo una emigración como jamás se vió en España, y lejos de compadecerse de esas miserias, aún insulta á los que las padecen, diciendo á los expropiados que son unos araganes y á los emigrantes unos codiciosos insaciables.

En este momento recibimos una nota que dice:

«A los oficiales, jefes, maquinistas, etc. de la Armada no se les ha pagado los haberes desde el mes de marzo.

»La escuadra de instrucción permanece en Cádiz, porque no hay dinero para carbon.

»El crucero «Castilla» que debía salir para Filipinas, no ha podido efectuarlo porque no hay dinero.

»El vapor de guerra «Vulcano» se halla súcio desde hace 16 meses, y como no hay dinero para limpiarlo y hacer provisiones, no puede salir para Mallorca, donde debe levantar el plano de la isla.

»El acorazado «Pelayo» viene á España por no ser posible su sostenimiento en Tolón.»

Y así de lo demás.

Y los hombres que así administran, los hombres que no saben evitar que cada día haya un desfaldo, una sustracción ó un robo en alguna de las administraciones del Estado; los que en la administración de Justicia dán espectáculos como los que presenciábamos diariamente; los que no hay vejación que no inventen ni torpeza que no cometan contra el comercio de buena fé; los que saldan anualmente los presupuestos con un déficit de 90.000.000 de pesetas, pretenden que son irremplazables en el poder, y como si lo tuviesen por derecho de juro, prescinden de todas las prácticas parlamentarias y hasta de los respetos debidos á la Majestad Real para detentarlo.

¡Qué espectáculo tan vergonzoso el que estos días han dado las Cortes y el Gobierno! ¡En qué manco ha caído esta pobre España!»

MENSAJE A LEON XIII

El Congreso católico de Paris ha dirigido al Papa el siguiente mensaje, que fué

leído en la sesión del 16 y enviado el 17 al Vaticano.

«Santisimo Padre:

La décimoctava Asamblea de católicos de Francia deposita á vuestros pies el homenaje de su sumisión, su respeto y sus esperanzas.

Hace ya un siglo que nuestro país animado del generoso propósito de curar los males todos de la humanidad, creyó hallar el camino de la perfección y de la dicha lejos de la fe y sin el auxilio de la Iglesia. En el momento en que tan peligrosa ilusión se jacta de triunfar, en que la sociedad civil, separándose cada vez más de la sociedad cristiana, arroja á Dios de sus instituciones y de sus leyes, de sus escuelas y de sus hospitales, nos sentimos obligados á firmar más que nunca nuestra fe católica, única que puede salvar nuestra patria y obtener para todos la libertad, la igualdad y la fraternidad, bienes preciosos de los que nos dan únicamente una engañosa apariencia.

Nosotros nos unimos estrechamente en torno al «Gran Pontífice», nuestro «Padre», que sin descanso trabaja en la reconciliación de la sociedad moderna y de la Iglesia, que combate la esclavitud en todas sus formas y que nos demuestra con evidencia brillantísima que la civilización y la libertad tienen por necesario fundamento la fe cristiana.

Cuando las máquinas de guerra se perfeccionan y multiplican; cuando millones de hombres pueden, de un momento á otro, chocar y destruirse, nosotros saludamos en la autoridad de la Santa Sede la fuerza moral que puede unir los pueblos cristianos, prevenir sus guerras fratricidas é impedir el deplorable triunfo de la fuerza bruta.

Mas para este poder, que por su debilidad material contrasta con los armamentos gigantescos de las naciones pueda hablar libremente á sus hijos y hacer que oigan todos los pueblos el lenguaje de la justicia y de la paz, es preciso que, en vez de hallarse, inerme, cautivo y ultrajado continuamente en su secular residencia, goce de soberanía independiente y viva en su propia casa, sin estar sometido á ningún Gobierno de pueblo alguno

No podemos, pues, considerar como definitiva la situación que le ha sido creada hace cerca de veinte años, y hacemos votos por que llegue el día en que la Europa civilizada quiera devolver al Jefe espiritual de millones de católicos el lugar que le pertenece en el seno de la República cristiana.

Pedimos á Dios que pueda Vuestra Santidad ver por si mismo el día de la reparación, y nos complacemos en imaginar que, después de San Leon el Grande, que salvó á Roma de los estragos de Atila; después de San Leon IX, que preservó á Roma de la agresión germánica; después de Leon X, que hizo de Roma el hogar de las letras y las artes, Leon XIII será en la historia el venedor de la Barbarie y el bienhechor de su siglo.

Dignaos aceptar, Santísimo Padre, el homenaje del profundo y religioso respeto,

con el cual somos de Vuestra Santidad hijos cariñosos y rendidos »

Este documento, sobre cuya expresion é importancia no necesitamos insistir, ha sido firmado por más de 3.000 personas.

VIAJE DEL REY DE ITALIA

Los telegramas de Basilea anuncian que el rey Humberto llegó el lunes al medio día á Goeschenen, estacion de la frontera suiza, donde fue recibido por Mr. Hammer, presidente de la Confederacion helvética, por Mr. Ruchonnet y Mr. Drez. delegados del Consejo federal suizo, y mucho elemento oficial.

Daba guardia en la estacion una compañía del regimiento de Uraría, con su correspondiente música. La banda tocó el himno real italiano al entrar en la estacion el trén.

El rey, inmediatamente que bajó del coche y después de saludar al presidente de la república y á los delegados del Consejo federal, pasó revista á la compañía de Uraría.

Las presentaciones del elemento oficial se hicieron con mucha rapidez, y después principió el almuerzo.

Al llegar el momento de los bñdis, el presidente de la república, levantando su vaso de champagne, pronunció un breve discurso saludando al rey Humberto y á la familia real italiana.

La delegacion del Consejo federal acompañó al rey de Italia fiesta la estacion de Lucerna. El rey manifestó al despedirse lo agradecido que se iba á las atenciones del gobierno suizo.

Desde Luizo á Basilea acudió bastante gente á las estaciones. Pero el pueblo no hizo manifestacion alguna de simpatia ni de hostilidad. Su actitud fué perfectamente correcta, ó mejor dicho, indiferente.

En Basilea el trén real fué recibido con grandes aclamaciones por la numerosa colonia italiana. Pocos minutos después el trén salió para Francfort, camino de Berlin.

En el momento de la llegada, el emperador y el rey se abrazaron repetidas veces y la muchedumbre que llenaba las inmediaciones aclamó á los ilustres huéspedes.

El programa de la estancia del rey Humberto en Berlin es el siguiente:

El martes asistirá á la gran revista militar, y por la noche á la representacion de gala en el teatro de la Opera.

El jueves irán ambos soberanos á Postdam, donde revistarán las tropas, regresando por la noche á Berlin. El viernes habrá nuevas maniobras.

El sábado visitará el rey de Italia la Exposicion y los monumentos notables de Berlin.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 29 DE MAYO DE 1889

Se han suspendido las sesiones, y se habla de abrir dentro de bravísimos días la quinta legislatura. Preciso se hace estando sin discutir los presupuestos, y habiendo, por lo tanto, necesidad de legalizar la situacion económica del país. Disuelto el Congreso, podría apelar al recurso de que rigieran los presupuestos por autorizacion durante el próximo ejercicio, pero esto no es posible pudiendo reunirse las Cámaras. Y que es urgente poner mano vigorosa sobre la Hacienda española, lo prueban los datos que acaba de publicar la «Gaceta», según los cuales, en los diez meses transcurridos del corriente año económico, las rentas y recursos del Estado acusan la enorme baja de cerca de 81 millones de pesetas por

cuenta del ejercicio en curso; y del empréstito de 33 millones, realizado para construir la escuadra, solo se han invertido en esta obligacion tres millones y dos tercios

Y si esto fuese poco, los pagos por ejercicios cerrados superan en 13 millones á los ingresos obtenidos de las resultas de igual concepto, cuya cantidad tiene que suplirla el Tesoro, y viene á aumentar el «déficit» del presupuesto.

El Sr. Sagasta, con sus eternas indecisiones, ha procurado salir del mal paso en que le habia metido la indisciplina de parte de sus amigos, y la acalorada intransigencia de los restantes diputados que le son afectos. No pudiendo dominar el tumulto en la Cámara, lo ha demorado, suspendiendo sus sesiones.

¿Es esto una solucion? No; es un aplazamiento. Si dentro de contados dias se reanuda, cual se viene anunciando, las sesiones del Congreso, el conflicto se mantendrá en pié, y volverá á estallar la tormenta, sin que se hayan extinguido ni las discordias personales, ni las diferencias de escuela, que, unidas en un momento dado, han producido los sucesos parlamentarios de los últimos dias.

El Sr. Gamazo, representando una tendencia económica que impone la opinion pública, y el descontento general del país productor, se ha apartado de la mayoría, arrastrando con su enérgica actitud grupos valiosos del fusionismo, y al romper con el gobierno, se ha encontrado fatal y necesariamente al lado de los conservadores, que hace largo tiempo vienen sosteniendo las soluciones proteccionistas de que ahora elardean los disidentes de la mayoría, lo cual evidencia que solo el partido conservador puede resolver la cuestion económica.

Respecto al Sr. Martos, cuya enérgica actitud viene á dar el golpe de gracia al quebrantado gabinete, no es posible una tardia reconciliacion. Se ha agrandado demasiado el abismo que los separa, y que han abierto el personalismo y los apetitos del poder que con tanta energia fermentan en el seno del partido liberal.

Imposible es que siga esta situacion, y vendrán tras ella los conservadores á ocupar el poder y á restañar las heridas que desangran al país? Hoy tal vez no, pero mañana, sí, y ese mañana puede ser muy corto.

La prensa extranjera se ocupa casi exclusivamente del conflicto promovido por los industriales de Paris, y de la llegada del rey Humberto á Berlin.

El primero, lejos de conjurarse parece irremediable, pues el gobierno ha declarado terminantemente que no puede, en modo alguno, ordenar la clausura de la Exposicion durante tres noches á la semana, porque los contratos celebrados con los que ejercen alguna industria en el Campo de Marte, contienen la cláusula de que aquella estará abierta de noche.

Por consiguiente, los empresarios de teatros y los dueños de restaurants habrán de resignarse á ver unos y otros sin gente.

Gacetilla

Muy mohino y cabizbajo, vino anoche «El Liberal». Se conoce que hemos tenido acierto en la puntería, hiriéndole en la arte más sensible y que más empeño tenia en esconder.

Intenta contestar á nuestros escritos sobre el arriendo de Consumos, y empieza soltando dos embustes como dos lomas. ¡Qué tal andaré el colega de argumentos, cuando se vé precisado á acudir á tan reprobados medios!

Consiste el primer embuste, en asegurar que EL BIEN PÚBLICO batió palmas por haberse anulado la subasta á favor del señor Manteola. ¡Falso! Nos limitamos—y ahí está, si no, nuestro número del lunes—á puntualizar, digámoslo así, la pifia cometida por el Ayuntamiento. Por que pifias, y muy mayúscula, adjudicar una subasta cuando de antemano se sabe que no puede aprobarla la Superioridad. Y esto es lo que ha ocurrido, según testimonio del mismísimo *Liberal*

Semejante proceder, es un juego de chiquillos que deja muy mal parada la seriedad de los señores concejales. ¿A qué viene ese tejer y destejer inútil, cuando no esencialmente perjudicial? ¿Son estos, acaso, los medios estratégicos que requieren grande habilidad, de que nos habla «El Liberal»? Válganos Dios, que *estrategias* tan torpes, y que *habilidades* tan menguadas! Mejor que de *estrategias*, merecen calificarse de *payasadas*. Esta es la verdad, por más que amargue al *inspirador* de «El Liberal».

Es asimismo falso de toda falsedad, que EL BIEN PÚBLICO, haya iniciado ni sostenido campaña alguna obstruccionista. ¿Cuándo, en qué número de este periódico hemos manifestado ni remotamente tales propósitos? ¿Qué palabras nuestras podrá citar «El Liberal» que revelen ese obstruccionismo?

Si el colega fuese un periódico formal, al pié de sus acusaciones hubiera aducido las pruebas necesarias para hacerla buena. Pero «El Liberal» es así, y no de otro modo; habla siempre sin ton ni son, y no se preocupa de que todos los días se le llame públicamente embaucador. ¡Lástima que no pueda ya desacreditarse!

Por lo que se refiere á la supuesta *deuda moral* contraida por el reclamante contra la subasta, ya comprenderá el colega que no somos nosotros los llamados á responder. Esto no obstante, si «El Liberal» se empeña, no nos haremos de rogar para decirle que semejante *treta*, á primera vista nos parece otra *payasada*, pero examinada despacio y con cuidado, nos parece... lo mismo. No hay por qué echar el muerto á los otros, amigo *Liberal*, teniendo V. en casa al verdadero reo. Hubiese el Ayuntamiento obrado con prudencia; hubiese prescindido de *estratégicas* ridículas; hubiese procurado, como ya dijimos, facilitar la concurrencia de licitadores por alguno de los medios legales que estaban en su mano, y ahora no se vería en el duro y desairado trance que claramente reflejan las palabras de «El Liberal».

Y con esto llegamos á la última parte del discurso de este diario, ó sea á la excitacion que el colega dirige al Ayuntamiento para que no *vacile en sacar á salvo los intereses del público*.

¿Así estamos todavía? ¿Es posible que á estas horas necesite el Ayuntamiento que «El Liberal» le aconseje y amoneste para decidirse á *sacar á salvo los intereses* que se le están confiados? Decididamente el colega está dejado de la mano de Dios.

Nosotros, que nada le *debemos* á la Corporacion municipal, nos hubiéramos guardado muy mucho de dirigirle tales *indirectas*. Así paga el diablo á quien bien le sirve.

Con todo, nosotros queremos hacer justicia á los señores concejales, y prescin-

diendo de las *inventivas* de su órgano oficial, les suponemos dotados de los mejores deseos. Se han equivocado, es cierto; pero no á conciencia, como quiso dar á entender «El Liberal», sino porque fueron bastante cándidos para no prever la costalada que iban á dar, siguiendo los planes, ó manejos, *estratégicos* en mal hora inventados por alguien que no llegando á furriel, debe de tener las infulas de experto general.

¡Si al ménos escarmentáran, los señores del Ayuntamiento!

En asuntos administrativos, lo que importa es legalidad, rectitud y claridad, mucha claridad. Nada de *estrategias* ni *estratagemas*, que sólo conducen al descrédito de sus autores y á la ruina de los intereses que se pretende poner á salvo.

Fuera, pues, *estrategias* y *payasadas*; hágase buena administracion y aquí paz y después gloria.

El vapor-correo de Filipinas de la Compañia Trasatlántica nombrado «San Ignacio de Loyola» ha sido despedido de Barcelona para el Lazareto sùcio de este puerto, en donde probablemente llegará mañana. Dicese han ocurrido á su bordo durante la travesía varios casos de cólera.

Dicha epidemia estaba declarada oficialmente en Manila cuando el buque salió de dicho punto.

A las doce de esta mañana ha fondeado en la bahía de Palma el vapor correo de Alicante.

En la mañana de hoy S. E. I. el señor Obispo ha administrado el Sacramento de la Confirmacion en la Iglesia de las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, habiendo sido padrinos el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza y su distinguida señora.

Han recibido dicho Sacramento 51 niños de ambos sexos.

Esta mañana se ha visto en consejo de guerra la causa instruida contra el soldado del Regimiento de Mindanao que causó varias lesiones á un sargento del mismo cuerpo.

El sábado próximo se dará principio en el Instituto de 2.ª Enseñanza de esta ciudad, á los exámenes de prueba de curso.

El dia veinte y dos de Junio próximo tendrá lugar la subasta del coliseo de esta ciudad para el próximo año bajo el tipo de 2.750 pesetas.

Para Palma ha embarcado hoy el vapor «Menorca» 30 cabezas ganado vacuno y 165 lanar.

Terminada su Comision, ha regresado hoy á Palma el Sr. Auditor de Guerra don Francisco Anchosiz y Zamora, llegado ayer á esta ciudad.

El terreno denominado «Los Caballitos» situado en la Esplanada ha sido justipreciado, según acuerdo de la Corporacion Municipal, calculándosele un valor de 2.480 pesetas.

Los hermanos señores Canetti darán mañana en nuestro coliseo su penúltima funcion, que dedican á beneficio del público, por cuyo motivo, y con la rebaja hecha al precio de la entrada general, creemos se verá bastante concurrida.

Esta mañana ha abandonado las aguas de este puerto el vapor italiano «Rondine», dirigiéndose á Palma.

Los Sres. Alzamora y Manteola han salido hoy para Palma.

El vapor-correo «Menorca» ha embarcado con destino á Palma: 205 kilos madera labrada; 15 id. cera; 11 id. hojalata; 12 id. plomo; 4 id. encerados; 300 id. alabastro labrado; 16 docenas sombreros de palmas; 26 cajas queso; 1 fardo pieles; 1 garrafon de vino; 20 cascos pipería vacía; 11 sacos lana; 2 fardos pieles al pelo.

Para el servicio público de la fábrica de gaseosas, sifons y cerveza del Sr. Pons Nin, se ha estrenado hoy un carrito que ostenta en ambos lados algunas pinturas alusivas á dicho establecimiento, revelando en conjunto esquisito gusto

En una casa de la calle de la Alfarería de Palma, se han presentado dos nuevos casos de viruela.

Los atacados son tía y sobrino.

Dice el «Diario de Tarragona»:

«Por segunda vez se ha constituido el jurado en esta ciudad.

Se ha visto una causa por robo

Se trataba de seis cucharas de madera y el veredicto del jurado fué favorable al procesado, que salió absuelto.

Sin perjuicio de reseñar los pormenores del juicio, sólo diremos que parece poco serio reunir el jurado distraendo de sus quehaceres á multitud de personas para entender en hechos de poquísima significacion.

Si no se reforma la clasificacion de los delitos, dejando al juez ordinario los de menor cuantía, ya les ha caido que hacer á los señores jurados.»

Creemos que es muy digna de tener en cuenta la observacion del «Diario de Tarragona».

Se encarga por orden del Sr. Gobernador civil de esta provincia la requisitoria para la busca y captura de la jóven Berthe Toulon Barbrea de 16 años, que desapareció de Burdeos de su casa paterna el 6 de Abril último, suponiendo que fué seducida ó engañada por Mr. Amand de Marcey, de 52 años, alto, fuerte que tiene el cabello blanco y el bigote algo pintado. La jóven cuando salió de su casa, vestía traje gris verde y capa negra, usaba sombrero de lontisa con dos alas de perdiz, zapatos con lazos, lleva reloj de oro pequeño, aretes, sortijas y un broche: nació en Boche fort-sur-mer el 28 de Diciembre de 1872, y caso de ser habida la pondrán á disposicion del mencionado Sr. Gobernador.

Por el sereno del muelle de este puerto, fué capturado un soldado de infantería que hacia dias faltaba del cuartel, siendo presentado acto continuo al oficial de guardia.

Los dos gánguiles de la draga que se hallaban en el varadero, han sido botados al agua esta tarde, por haber quedado ya limpios de fondos.

Dicen de Felanitx á un diario de Palma, que en aquel pueblo no se cree que sea la filoxera la enfermedad que ha atacado á las vides fundándose la negativa en las observaciones siguientes:

«1.ª La filoxera ataca á las plantas por las raices mientras que en las vides atacadas se ha observado que la enfermedad comenzaba por las hojas.

2.ª La filoxera después de atacar á una planta se propaga á la más próxima siguiendo así de manera que la invasion puede compararse á una inundacion. En las vides

atacadas en Felanitx no sucede así sino que se ven plantas enfermas de trecho en trecho mediando entre unas y otras, vides lozanas exentas de toda enfermedad.»

Estas observaciones parecen, efectivamente, confirmar que los alarmantes rumores que habían circulado, carecen de fundamento.

Celebraremos que resulte así.

Sobre el mismo asunto leemos en nuestro querido colega «El Isleño» que además de la comision encargada de inspeccionar los viñedos de Felanitx para averiguar que clase de enfermedad es la que padecen, el Sr. Gobernador se ha dirigido á los alcaldes y autoridades y funcionarios de marina en forma pertinente para conseguir de los primeros la seguridad de que en su distrito no existen vides enfermas y de los segundos la más exquisita vigilancia.»

...

Con posterioridad á las anteriores noticias sabemos y con particular satisfaccion lo participamos á nuestros lectores que dicha Comision ha regresado á Palma despues de haber estudiado detenidamente la enfermedad en los viñedos de Manacor y Felanitx, de cuyos estudios resulta que la causa de dicha enfermedad no es la filoxera, sino que es debida á la aparicion de un gusanillo de forma piramidal y de caracteres estraños, producidos por accidentes meteorológicos que serán facilmente combatidos.

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Menorca» son los siguientes:

D. Gabriel Alzamora, Doroteo Manteola, Francisco Martí, un Teniente, José Aguiló, Gabriel Bisquerra, Bernardino de Frusta, Tiburcio Licon, Francisca Trobat.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 29.—2 corderos, 22 kilos, Llimpa Mahon; 1 buey, 267, Se Torre nova; 5 corderos, 64, Algendar Gomila; 1 ternero, 232, Pedro Huguet; 1 vaca, 161, Musuptá del cusi; 7 corderos, 69, Llucalarix nou; 2 id., 21, Forme vej; 1 ternero, 147, Son Xurigué; 5 corderos, 35, 3 de Binixa del fasé y 2 de Turdunell de dalt; 1 buey, 315, San Antonio; 1 id., 262, Lloc nou Garriga; 5 corderos, 40, 3 de Espauime nou y 2 de Son Tretse nou.

Telegramas

DE **El Bien Público**

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 28.—7:15 t.

Los conjurados contra el Sr. Sagasta consideran que ante todo procede desagraviar al Sr. Márto; despues de este paso seria más fácil llegar á una avenencia introduciendo mayores economías en los nuevos presupuestos.

Han sido presos en Berlin cuarenta individuos del comité de los huelguistas.

Madrid 28.—7:30 t.

Belgrado.—Los antiprogesistas han disuelto á pedradas un meeting que celebraban los progresistas.

Despues de este acto los amotinados invadieron las casas de los jefes

del partido cuyo meeting habian disuelto, produciéndose un conflicto, habiendo sido atacados por la fuerza armada. Ha habido tres muertos y muchos heridos.

Madrid 28.—8 n.

Se han empezado las negociaciones para suavizar la actitud en que se ha colocado el Sr. Márto respecto del Gabinete y la mayoría.

Créese que el encargado de practicar las gestiones conciliadoras cerca del Presidente del Congreso, es el ex-ministro de Hacienda, Sr. Puigcerver.

Los ministeriales creen probable que celebren una entrevista los señores Sagasta y Márto.

Madrid 28.—8:15 n.

La Cámara inglesa ha aprobado casi por unanimidad el crédito pedido para aumentar la escuadra inglesa con buques de nueva construcción.

El Rey Humberto I ha llegado á Mouza.

En Tángen coméntase mucho haber salido precipitadamente de aquella plaza la mision portuguesa, considerándose que está de acuerdo con la mision francesa.

Madrid 28.—9:45 n.

El Sr. Alonso Martinez ha conferenciado con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Cuando habia ya trascurrido una hora conferenciando, presentóse el general Jovellar, siguiendo despues la entrevista dichos tres hombres públicos por espacio de una hora más.

Madrid 29.—1 madrug.

Han sido presos en Cienfuegos los bandoleros hermanos Machin, cuando estaban reunidos con su familia.

Prepárase en la Habana una ovacion para recibir al general Salamanca cuando regrese de su expedicion.

En Filipinas ha ocurrido un terremoto, causando algunos desperfectos. Espérase más detalles.

Madrid 29.—1:15 madrug.

Atribúyese gran importancia á la conferencia celebrada por el Sr. Castelar con el Presidente del Consejo de Ministros.

Circulan nuevamente rumores de crisis: mientras unos creen que dentro breves dias se efectuará una modificación en el Gabinete, otros califican de absurdo estos rumores.

Madrid 29.—2 madrug.

Los cargos de Mayor General de la escuadra de instruccion y de Capitan de banderas, han sido refuldidos en uno solo.

Ha circulado con alguna insistencia el rumor de que la Côte, que se halla actualmente en Aranjuez, adelantaria la fecha de su regreso á Madrid. Este rumor ha resultado ser inexacto.

Madrid 29.—2:30 madrug.

La Cámara francesa ha celebrado una sesion bastante accidentada, habiéndose dirigido algunas interpelaciones acerca la lentitud con que el Senado procede respecto de la cuestion del general Boulanger.

M. Casagnac ha calificado la Alta Cámara de parodia innoble del Tribunal de Justicia.

Despues de este incidente se acordó dar un voto de censura al diputado imperialista.

Mr. Andrieux acusó al Gobierno de haberse convertido en agente policiaco en provecho del Tribunal de Justicia.

El Presidente del Ministerio, monsieur Tirard, protestó contra semejante acusacion, acordándose per fin entrar en la órden del dia por 331 votos contra 209.

Madrid 29.—2:45 madrug.

El autor del atentado contra el presidente de la República francesa, ha sido condenado á cuatro meses de prision.

En la Cámara inglesa se ha discutido el hecho significativo de no haber asistido el representante de Inglaterra en Paris, al acto de la inauguracion de la Exposicion Universal.

Madrid 29.—11:45 m.

El Sr. Sagasta consultará hoy con el general Martinez Campos y con los Sres. Moret y Navarro Rodrigo, acerca de la opinion que se hayan formado sobre el asunto de dar por terminada la actual legislatura.

Los Sres. Pedregal y Azcarate son de opinion favorable á la terminacion de la presente legislatura, habiendo ya ofrecido su benevolencia al jefe del Gabinete para cuando llegue dicho caso.

Ciudadela 29.—11 50 m.

El vapor «Ciudad de Ciudadela» ha llegado á las ouce de esta mañana, procedente de Barcelona y Pollensa, con 14 pasajeros y carga general.

Madrid 29.—12:45 t.

LOTERÍA

8422	36599	8019	2860
26167	17143	31870	17544
7288	31157	25373	2202
13251	37206	13243	6183
37620	33996	32912	29466
22975	1566	4617	21590

Madrid 29.—2:30 t.

Se ha dictado sentencia en la causa del crimen de la calle de Fuencarral en la cual se absuelve libremente á Millan Astray, Varela y Maria Avila: se condena á la última pena á Higinia: á Dolores á diez y ocho años de reclusion y á la accion popular se le impone el pago de tres quintas partes de costas, mandando se saque el tanto de culpa para proceder contra el abogado Sr. Basteteros.

COTIZACIONES

Barcelona 28.—5 t.	
4 por ciento Interior.	76'76
4 por ciento Exterior.	78'76
4 por ciento amortizable.	90'00
B. H. de Cuba id.	105'50
B. H. Colouial.	66'30
F. C. de Barna a Francia	63'25
Id. del Norte de España.	83'65
Orenses.	15'75
F. C. Tarrag. B. y Francia.	65'62
Id. Norte.	79'50
F. C. de Medina a O. y Vigo.	34'00
Id. Almansa.	72'50
Obligaciones Trasatlánticas.	85'50
S. Juan de las Abadesas.	00'00
Acciones Almansa.	227'00

Empeños del Casino Mercantil Interior 20 rs. paga el alcista.

Madrid 28.

4 p. 00 Interior.	76'65
4 p. 00 amortizable	90'35
Bills. Hipots. de Cuba.	105'80

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL DÍA 29 DE MAYO DE 1889

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	762'8	763'0
Termóm. seco.	21'5	23'8
Id. húmedo.	17'9	17'9
Direccion del viento.	E	SO
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera.	Despej.°	Despej.°
Temp. máx. á la somb.	24'5	
Id. máx. al sol.	31'1	
Id. mínima.	14'2	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	170	
Lluvia en id. en mm.	0'0	
Evaporacion en id.	4'3	
Ascenso del boróm. id.	2'9	
Descenso id. en id.	0'0	

Seccion Religiosa

Santo de hoy

san Maximino obispo.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Mañana, Misterio de la Asencion del Señor en los Cielos: en la parroquia de S. Maria á las 9 y media Horas y la misa mayor con sermon que dirá el señor Panedas, Pbro. Despues, descubierta S. D. M. se cantará Nona, asistiendo el E. é I. Sr. Obispo dando despues la Bendicion. Por la tarde Vísperas, Completas y continuacion del Mes de Maria.

Parroquia del Carmen á las 6 y media misa y comunion para final del mes de Mayo; á las 10 la mayor solemne en honor del Misterio y luego Nona con exposicion de M. S. D. Por la tarde los cultos del Mes de las Fores despues de vísperas.

Parroquia de S. Francisco, misa y comunion, conclusion del Mes de Maria: á las 10 misa mayor solemne y hora de Nona con el Señor de manifiesto.

Concepcionistas á las 6 el mes de Maria con misa y comunion, á las 11 Nona con el Señor expuesto.

Tambien misa y comunion en la Concepcion, santa Eulalia y Asilo terminando los cultos de Mayo el viernes por la noche.

Viernes por la noche se dá fin al mes de Mayo en Sta. Maria con sermon por el Sr. Tutzó, Pbro.; en el Carmen; en S. Francisco y Colegio de S. Juan Berchmans.

Santo de mañana

La Ascension del Señor, y san Fernando rey de España.

Movimiento del Puerto

Despachados el 29.

Para Ciudadela Pailebot «Nueva Estrella» Patron José Bagur, con 5 trips. y 1 astre.

Para Palma Pailebot «Joven Jaimito», Cap. D. Ramon Herrach, con 7 trips. y efectos.

Para Barcelona Laud «Santísima Trinidad» Patron Bartolomé Marí con 6 trips y algarrobas.

Para Palma Vapor «Menorca» Cap. Don Francisco Cardona con 17 trips. y efectos.

ANUNCIOS

REGIMIENTO INFANTERÍA DE MINDANAO, número 56.

Debiendo procederse, el dia 7 del entrante mes de Junio, á las diez de su mañana, en el cuartel que ocupa la fuerza de este Regimiento, á la venta en pública subasta de 600 capotes de tropa viejos, se hace saber por medio del presente, á fin de que las personas que deseen tomar parte en ella puedan verificarlo, debiendo hacer presente que el tipo minimum de la tasacion es el de 600 pesetas. Mahon 28 de Mayo de 1889.—El Coronel—De O. de S. S., El Teniente Srio., Antonio Garcia.

SUBASTA

El dia 31 del corriente á las 11 de la mañana, se venderán en licitacion verbal, en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, bajo los tipos que á continuacion se espresan, las fincas siguientes: Una casa situada en Mahon, calle del Castillo n.º 18, por el tipo de 8500 ptas. Otra casa situada en Villa-Carlos calle del Puerto n.º 35 por 200 ptas. Otra idem n.º 37 de la propia calle y Villa por 300 ptas. Un solar n.º 23 de la misma calle por 150 ptas.

Una casa, con un huerto de tres solares, en dicha calle del Puerto de Villa-Carlos n.º 21 por 2400 ptas.

Otra casa en la calle de San Pedro de dicha Villa, n.º 31 por el tipo de 1400 ptas.

Y otra casa en la misma calle de San Pedro de Villa-Carlos, por 1700 ptas.

Dichas fincas se adjudicarán á favor del mas ventajoso postor siempre que cubra el tipo fijado, con sugesion á los títulos de propiedad y condiciones que obran en poder de dicho Notario.

SUBASTA

El dia 7 de Junio, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de su dueño, la casa n.º 11 de la calle de San Jorge de esta Ciudad, con sugesion á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Para vender

Lo está en el pueblo de S. Luis una casa en el Cos número 41 y un huerto en las inmediaciones de dicho pueblo.

Darán razon en la espresada casa.

Para Vender

Lo está la casa n.º 16 y 18 de la calle de Pescadores de esta Ciudad, informaran calle de S. Elias n.º 7.

EN VENTA

Lo está una estancia con casa y tierras de regadio de noria y secano, denominada Sinia nova, sita en las inmediaciones de Villa-Carlos. Para informes, dirigirse al Procurador D. Gabriel M.ª Pons y Escudero.

AL PUBLICO

Ginés Olaya, administrador de entierros, participa á este respetable público haber trasladado su domicilio á la calle Puente del Angel n.º 23.

PERDIDA

Se ha perdido una cartera conteniendo papel moneda, Una cédula de vecindad, varias estampas y targetas. La persona que lo entregue en la imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificación.

AVISO

Continúa la vacuna (empelt.) los jueves á las 4 de la tarde en Casa Cursach Cos de Gracia 2 y 4.

COMESTIBLES

DE

ANTONIO CANDELA
17 S. ROQUE 17

Gran depósito de pastas italianas par sopa, infinidad de moldes y de calidad superior, á 13 céntimos de escudo la libra de 400 gramos, ó sea á 33 céntimos de peseta siendo á 12 de escudo ó 30 de peseta al que compre mas de tres kilos.

Aceitunas sevillanas manzanillas á 14 céntimos de escudo libra ó sean 35 de peseta, haciendo una rebaja al que compre por arrobas.

En dicho establecimiento hay 2.000 botellas vino legítimo de Jerez á una peseta botella de 3/4 de litro, sin casco; seda á prueba. El legítimo de la tierra ó del país á 18 de escudo litro ó 45 de peseta.

El anisado de Santa Maria es como siempre superior y á 24 céntimos de escudo libra ó sea 1'50 peseta el litro.

Hay además jabon, azúcares de toda clase, é infinidad de articulos comestibles á precios infinitamente baratos.

17 S. ROQUE 17

NODRIZA

Una leche de 3 meses desea encontrar criatura para amamantar. Vive en Villa-Carlos calle de Stuard n.º 107.

A los Maestros Albañiles

Debiendo ejecutar varias obras de albañilería en el edificio calle de S. Fernando núms 42, 44 y 46, se avisa por medio de este anuncio á las personas que deseen tomar parte en la ejecucion de las espresadas obras, que el dueño del taller de Carpintería de la calle de Sta. Eulalia número 2 facilitará el plano y todos los datos que se requieran referentes á las mismas desde el dia 26 al 30 del corriente.

SUBASTA

El dia nueve de Junio próximo á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal y á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. José Vinent y Seguí, dos casas situadas en esta Ciudad, calle Cos de Gracia n.º 15 y calle de San José n.º 2, pertenecientes á la herencia de D.ª Margarita Corantí y Trfay.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del Notario referido, informando tambien acerca de las mismas el procurador Don Jaime D. Maspoch.

MERENGUES

De FRESAS, PLATANO, VAINILLA, YEMA y de muchas otras clases se encontrarán en la Confiteria

LA PALMA

Iguálmente los superiores BOLADOS AROMATICOS REFRESCANTES de MENTA SIDRA LIMON ROSA NARANJA etc. etc. á 75 cénts. (30 de escudo) la libra de 400 gramos y toda clase de DULCES VINOS Y CONSERVAS que sería prolijo enumerar todo de superia calidad y precios módicos.

13 HANNOVER 13



VACUNACION Y REVACUNACION

H abrá los Juéves á las cuatro de la tarde, en casa de

Cerezo, Cirujano

CALLE DE LAS MORERAS NUM. 19.

GRAN DEPÓSITO

DE

CAMAS DE HIERRO Y SOMMIERS

Á PRECIO FIJO

NOVEDAD, SOLIDEZ, PERFECCION

Se venderán en dicho Establecimiento á los mismos precios de Fábrica.

ARRAVAL NUMS. 48 y 72.

MARMOLES

En la Plaza de la Miranda, queda abierto un nuevo taller de objetos de mármol de todas clases en especial para el ramo de ebanistería. Tambien se confeccionan lapidas mortuorias, grabados de todas clases, pilas, labamanos, escaleras y cuanto corresponda el ramo de marmolista.

Los precios serán módicos, asegurando que quedarán altamente satisfecho de los trabajos que se le encargue.

PLAZA DE LA MIRANDA

OJO

FABRICANTES DE CALZADO

En la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion núm. 39, se imprimen las cubiertas de las cajas de carton á DOS rs. vn. el ciento.

Traslado

El reputado médico-dentista D. Antonio Anglada ha trasladado su domicilio á la Rambla de las flores n.º 13, p.º 1.º p.º 2.º Barcelona.

COLEGIO HISPANO

PARA

NIÑOS Y ADULTOS

BAJO LA DIRECCION DE

TOMAS VAQUER

PROFESOR ELEMENTAL Y BACHILLER

Queda abierto dicho colegio en la calle de Benaire n.º 10, comprendiendo además de la 1.ª enseñanza, repaso de asignaturas del bachillerato dibujo, solfeo, y piano, idiomas francés é inglés.

PASAGES SUBSIDIARIOS

PARA LA

REPÚBLICA ARGENTINA

(BUENOS-AIRES)

Para informes y despacho dirigirse á los Sres. Ladico hermanos, representantes en Menorca MAHON

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39